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Montag, 10. Mai 2010

Sehr geehrter Herr Bürgermeister!


Im Namen der Gruppe SPD-Grüne beantrage ich eine Sondersitzung des Bauausschusses und die Beratung des folgenden Antrages:
 
Stadtentwicklung im Schulzentrum
Antrag:
Aufbauend auf unseren Antrag vom 10.11.2008 beantragen wir die Beratung des Tagesordnungspunktes „Stadtentwicklung im Schulzentrum“.

Die Verwaltung wird gebeten den aktuellen Sachstand zu erläutern. Die zukünftige verkehrliche Erschließung des Schulzentrums ist mit dem Landkreis zeitnah zu klären. Wir wünschen, dass die Stadt mit dem Landkreis unter Einbeziehung von Eltern, Lehrern und Schülervertretern einen Runden Tisch initiiert. Im Dialog mit Eltern, Lehrern und Schülern soll bis zu den Sommerferien geklärt werden, welche Anforderungen die Planung erfüllen muss. Parallel klären Stadt und Landkreis die organisatorische und finanzielle Abwicklung der Maßnahme.
Begründung

Eltern, Schüler und Lehrer im Schulzentrum wollen geklärt wissen, wie die verkehrliche Erschließung des Schulzentrums nach Fertigstellung der Mediothek gestaltet werden soll. Hierbei spielt die Frage nach zusätzlichen Parkplätzen ebenso eine Rolle, wie die künftige Gestaltung und Abgrenzung der Aufsichtsbereiche. Die bis zur Eröffnung der Mediothek verbleibenden Wochen sollten genutzt werden, um mit den Betroffenen die aus ihrer Sicht entscheidenden Fragen zu besprechen. 

Mit freundlichen Grüßen

