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Sehr geehrter Herr Bürgermeister!


Im Namen der Gruppe SPD-Grüne beantrage ich, folgenden Punkt auf die Tagesordnung des nächsten Verwaltungsausschusses zu setzen:

Einstellung des Bordellbetriebs in der Heeder Gartenstraße
In der Sitzung soll folgender Antrag behandelt werden:

Die Verwaltung wird beauftragt, alles zu unternehmen, damit der Bordellbetrieb in der Heeder Gartenstraße so schnell wie möglich eingestellt wird. Entsprechende Maßnahmen sind unverzüglich zu ergreifen. Sollten Beschlüsse des Rates erforderlich sein, sind Vorschläge dem Rat in seiner nächsten Sitzung zu unterbreiten.
Begründung:

In der letzten Ratssitzung haben Bürger aus Heede sich an die Stadt gewandt mit der Forderung, einen in der Heeder Gartenstraße in den Räumen der ehemaligen Firma Smets etablierten bizarren Bordellbetrieb zu verbieten. Die Besuche von Gästen störten das ansonsten ruhige Wohnquartier.
Auch machten sich die Anlieger Sorgen, da in dem Haus ein elfjähriges Mädchen wohne. Es sei eine Gefährdung des Kindeswohls zu befürchten. 

Sinn des Antrags ist es, kurzfristig alle bauordnungs-/bauplanungsrechtlichen oder ordnungsrechtlichen Maßnahmen zu ergreifen, die zur Einstellung des Bordellbetriebs führen. Darunter sind auch Verordnungen oder Bebauungspläne zu verstehen. Der Rat soll darüber erforderlichenfalls in seiner nächsten Sitzung beschließen.
Mit freundlichen Grüßen
