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Montag, 14. April 2008

Hortangebot im nördlichen Stadtgebiet
Sehr geehrter Herr Bürgermeister!

Im Namen der Gruppe SPD-Grüne möchte ich sie bitten, für die nächste Sitzung des zuständigen Fachausschusses und des Rates folgenden Antrag zur Beratung vorzusehen:

Antrag:

Die Stadt Diepholz setzt sich für die Schaffung eines zweiten Hortangebotes im nördlichen Stadtgebiet ein. Die Stadtverwaltung führt umgehend Gespräche mit möglichen Trägern, um zu klären, welcher Träger bereit ist, ein zweites Hortangebot zu entwickeln. Der Raum-, Sach- und Finanzbedarf ist zu ermitteln, notwendige Finanzmittel sind für den Nachtragshaushaltsplan 2008 einzustellen.

Begründung:

Die Stadt Diepholz ist nach den Ausführungen des TAG ( §24 ) verpflichtet, für „Kinder im Alter unter drei Jahren und im schulpflichtigen Alter [...] ein bedarfsgerechtes Angebot an Plätzen in Tageseinrichtungen und in Kindertagespflege vorzuhalten.“ Das im südlichen Teil der Stadt etablierte Hortangebot wird so gut angenommen, dass der Bedarf schon heute nicht mehr gedeckt werden kann. Ein Ganztagsschulangebot scheint zeitnah nicht zu realisieren. Die Verwaltung der Stadt hat dargelegt, das auch sie weiteren Betreuungsbedarf für das nördliche Stadtgebiet erkennt. Der Rat der Stadt Diepholz sollte die notwendigen Beschlüsse fassen.
Mit freundlichen Grüßen
