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Rückbau B 51

Antrag:

Die Stadt Diepholz erstellt zeitnah in Abstimmung mit der Planfeststellungsbehörde ein umfassendes Gesamtkonzept für den Rückbau der ehemaligen Bundesstraße 51 im innerörtlichen Verlauf der Stadt Diepholz. 
Begründung:

Mit dem Planfeststellungsbeschluss zum 1. Bauabschnitt der Ortsumgehung Diepholz wurden seinerzeit umfangreiche Rückbaumaßnahmen im Zuge der B 51 festgeschrieben. Insgesamt sollten laut Planfeststellungsbeschluss innerorts ca. 6.500 qm Straßenfläche entsiegelt werden. Die Stadt Diepholz hatte durch Beschluss erklärt, dass sie die notwendigen Rückbaumaßnahmen nach Fertigstellung des 2. Bauabschnittes in modifizierter Form umgesetzt sehen wollte.  Inzwischen wurde auch ein Beschluss gefasst, nach Möglichkeit ca. 1.200 qm Straßenfläche im Zuge der alten Graftlage zu entsiegeln. 

Das Straßenbauamt Nienburg hat deutlich gemacht, dass der Planfeststellungsbeschluss nur in Teilen modifiziert werden kann und das eine Umsetzung von Rückbaumaßnahmen erst begonnen werde, wenn es ein zwischen Planfeststellungsbehörde und Stadt Diepholz abgestimmtes alternatives Gesamtkonzept zur Flächenentsiegelung gibt. Da die Stadt Diepholz  sowohl für die Bereiche „alte Graftlage“  wie auch für den Bereich „Auf dem Esch“ nachhaltigen Handlungsbedarf hat, ist es aus unserer Sicht zwingend erforderlich zeitnah ein umfassendes Gesamtkonzept für den Rückbau der ehemaligen Bundesstraße 51 im innerörtlichen Verlauf der Stadt Diepholz zu entwickeln und mit der Planfeststellungsbehörde abzustimmen.

Mit freundlichen Grüßen
